

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记十四章 1-18 节

耶和華曉諭摩西說： 2 「你吩咐以色列人轉回，安營在比·哈希錄前，密奪和海的中間，對着巴力·洗分，靠近海邊安營。 3 法老必說：『以色列人在地中繞迷了，曠野把他們困住了。』 4 我要使法老的心剛硬，他要追趕他們，我便在法老和他全軍身上得榮耀；埃及人就知道我是耶和華。」於是以色列人這樣行了。 5 有人告訴埃及王說：「百姓逃跑。」法老和他的臣仆就向百姓變心，說：「我們容以色列人去，不再服事我們，這做的是甚事呢？」 6 法老就預備他的車輛，帶領軍兵同去， 7 並帶着六百輛特選的車和埃及所有的車，每輛都有車兵長。 8 耶和華使埃及王法老的心剛硬，他就追趕以色列人，因為以色列人是昂然無懼地出埃及。 9 埃及人追趕他們，法老一切的马匹、車輛、马兵，与軍兵就在海邊上，靠近比·哈希錄，對着巴力·洗分，在他們安營的地方追上了。 10 法老臨近的時候，以色列人舉目看見埃及人趕來，就甚懼怕，向耶和華哀求。 11 他們對摩西說：「難道在埃及沒有墳地，你把我们帶來死在曠野嗎？你為甚么這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？ 12 我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，容我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人比死在曠野還好。」 13 摩西對百姓說：「不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。 14 耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。」 15 耶和華對摩西說：「你為甚么向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走。 16 你舉手向海伸杖，把水分開。以色列人要下海中走干地。 17 我要使埃及人的心剛硬，他們就跟着下去。我要在法老和他的全軍、車輛、马兵上得榮耀。 18 我在法老和他的車輛、马兵上得榮耀的時候，埃及人就知道我是耶和華了。」

【纲要主题】21 红海之前有追兵

中心节：你举手向海伸杖，把水分开。以色列人要下海中走干地。（出十四 16）

引言：今天经文，让我们看到，法老王不死心要追赶以色列民。但是，神却引导自己的百姓，使他们越过了第一个难关——红海。在以色列人看来，前有大海，后有追兵，无路可逃；他们因为惧怕，就向摩西发怨言，摩西却鼓励他们不要惧怕，只管站住，看神所要施行的救恩。摩西对他们说：「耶和華必為你們爭戰，你們只管靜默，不要作聲。」最后耶和華施行神迹將海水分開，以色列人得以走干地過去，却把埃及法老的军队全都覆没在红海之中。

经文纲要：

一、法老追袭神选民 (1-12 节)

1. 上帝计划回转路 (1-4 节)：

- 1) 吩咐百姓转回路: 神改变以色列民的路径,神有他奇妙的安排,为要成全他的旨意。
- 2) 任凭法老硬追赶:这是法老临死前最后一次的硬心,可见刚硬是生命致死的因素。

3) 敌人身上得荣耀: 法老领兵追赶, 将会全军覆没, 神便在他们身上显出得胜的荣耀, 埃及人就因此得体验主神是真神, 也真是主。

2. 法老追赶不死心 (5-9 节) : 法老原已同意以色列民出埃及。此时, 又不甘心以色列民得释放, 就采用两步工作。

1) 法老全军穷追赶(5-8 节): 法老全军追赶以色列民, 也是灵界争战的显示: 因魔鬼决不会让神的子民自由, 总是遍地游行, 寻找可吞吃的人。

2) 追上选民在海边 (9 节) : 法老一切的马匹、车辆、马兵, 与军兵.....追上了。「追到海边」是罪恶势力猖狂之表现, 想把神的子民置于死地。

3. 百姓惧怕发怨言 (10-12 节) : 在埃及的路上, 这是百姓第一次遇到的惧怕与埋怨, 由两种因素引起:

1) 出于无知而惧怕 (10 节) : 他们对摩西说: 难道在埃及没有坟地, 你把我们带来死在旷野吗? 你为什么这样待我们, 将我们从埃及领出来呢? 百姓惧怕埋怨摩西, 乃因无知, 他们反而「以甜为苦」。

2) 因着忘恩而埋怨 (11-12 节) : 我们在埃及岂没有对你说过, 不要搅扰我们, 容我们服侍埃及人吗? 因为服侍埃及人比死在旷野还好。这些百姓从前「因作苦工就叹息哀求神」, 现在蒙神恩得出埃及, 反而埋怨, 说: 「服侍埃及人比死在旷野还好」, 真是忘恩。

二、选民干地过红海 (13-18 节)

1. 摩西劝勉要沉稳 (13-14 节) : 这时, 摩西用两句话劝慰了动荡的会众。

1) 不要惧怕管站住: 这是信心的行动。凡在困境中的, 只要记住这句话, 就能够毅然起来。各位, 你我能站住吗?

2) 只管静默不作声: 摩西又教导百姓以静胜动的秘诀, 因静默能得神之拯救与能力。主耶稣也曾以静默胜众敌的攻击。当我们面临混乱之环境时, 你我愿闹中取静吗?

2. 向海伸杖红海分 (15-18 节) : 神吩咐摩西向海伸杖, 神向摩西指示他的拯救方法, 要选民走红海的干路, 同时也使追赶的敌军埋于海中。这是救恩两面功用之预表: 神的救恩对基督徒是救恩是得救; 对抗拒者是灭亡。

结语: 白天云柱, 夜间火柱, 神在前头引导以色列人走旷野路。云柱和火柱是神作的工, 在人这一方面, 只要用信心接上去就对了。现在在红海边上也是一样, 不要管海面是怎样的广阔, 神说向海伸杖, 人只要照着作便可以了。人所要作的只是向海伸杖, 至于向海伸杖后会引出什么结果, 这是由神来负责。神负责他所说的话, 人用信心跟上便可以了。以色列人离开埃及之后, 神要他们学习的头一个功课, 就是对神的话要有信心, 顺服神的话, 经历神的信实和大能。我们也当对神的话有信心, 就不会那么忧愁了。「神啊, 感谢你将这些事告诉我们, 叫我们在祢里面有平安。虽然这个世界的王常追赶我们, 但祢已经胜了世界, 我们愿意凭信心跟上祢的带领, 靠祢胜过一切的环境。奉恩主耶稣基督的名祷告, 阿们!」(约十六 33)

明天灵修进度: 出十四 19-31

【真心话】21 面对红海前追兵——不要惧怕，只管站住！（出十四 1-18）

「摩西对百姓说：『不要惧怕，只管站住！看耶和华今天向你们所要施行的救恩。因为，你们今天所看见的埃及人必永远不再看见了。耶和华必为你们争战；你们只管静默，不要作声。』耶和华对摩西说：『你为甚么向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走。你举手向海伸杖，把水分开。以色列人要下海中走干地。我要使埃及人的心刚硬，他们就跟着下去。我要在法老和他的全军、车辆、马兵上得荣耀。我在法老和他的车辆、马兵上得荣耀的时候，埃及人就知道我是耶和华了。』」（出十四 13-18）

引言：今天的灵修经文（出十四 1-18），主要讲述，红海之前有追兵。神晓谕摩西说，要吩咐以色列人转回，靠着海边安营，并且再度任凭法老在临死前最后一次的硬心，就追赶以色列人，这样神就在法老和他全军身上得荣耀。法老临近的时候，以色列人举目看见埃及人赶来，是何等惧怕。他们身后是法老追赶的军队，前面却是大海，进退两难之际，他们痛苦的大声向耶和华哀求，又埋怨摩西。摩西却鼓励他们不要惧怕，只管站住，看神所要施行的救恩。摩西对他们说：「耶和华必为你们争战，你们只管静默，不要作声。」最后，神吩咐摩西向海伸杖，将海水分开，以色列人得以走干地过去，却把埃及法老的军队全都覆没在红海之中。

【牧者短讲】21 摩西的顺服带下神的赐福（李健）

从《出埃及记》第十四章 15-16、21-22 节，我们看见「神对摩西吩咐，摩西就照着做了，因为这个缘故，所以以色列人就得到福气了」。我们今天来看，「摩西举手向海伸杖」，再自然不过了，因为圣经上这样写，我们这样相信，电视、电影都这样演，大家都说没有问题。而且我们也相信，当摩西向海伸杖的时候，红海就分开了，我们也这样相信，我们也这样相信的。但是有个问题，我请问各位，如果我们是当时的摩西，你觉得你会不会这样相信？如果我们是摩西，你会不会这样相信？这是很大的麻烦，对吗？如果我们是摩西，我们能顺服上帝的指示吗？我们敢相信红海会分开吗？我不知道摩西为什么可以这么顺服神，我不知道、我不知道、我不知道，因为这几乎是不可能的事情。

我刚才提到，在这么多年来，我常常去探访弟兄姐妹，我也知道他们的疾病，我去很多弟兄姐妹的医院，他在医院的时候，我去他家里的时候，有时候我为他祷告，我就求神医治他，求神怜悯他。可是有时候很奇怪，我一祷告的时候我就知道神会医治他。我很少跟别人讲，因为我不太敢讲，除非这个人我很有把握，那万一我讲错了，他也不会记恨于我，或者他不会把我传出去说：「这个人做假先知」，那我才敢跟他讲说「神要医治你」。但通常我不会讲，因为我不会笨到这个事情，做这种事情，更何况我自己也会有错，我干嘛用一种有可能错的事情去引导别人呢？所以通常我不会跟别人讲，我不跟别人讲，可是有时候我一祷告我就知道了，我不一定跟别人讲，比如说：我祷告我不知道，有时候我祷告我觉得这个人不会活过来了，他都会活过来，我怎么知道呢？对不对？所以我不敢去跟别人说，可是因为这么多年过去了，我就知道一件事情，很多的病、很多的难处、很多的失败是神化装的祝福，我知道、我知道、我知道。我知道跟我真正碰到是两回事嘛，对不对？你猜如果有一天我发现我得了癌症，我会怎么样？「感谢主，赞美主，化妆的祝福」。我大概觉得我不太可能，我大概觉得我不太可能，因为不是我能够决定这件事情，而且当我碰到这些的时候呢，我也不像我自己想的那么刚强。

所以我就问这个问题，「我不知道摩西为什么会这么顺服神，因为这是不可能的事情」。当然如果从圣经上来看的话，或许有人就这么说了，「摩西看过焚而不毁的荆棘，他又经过了十灾，每一灾发展的过程，正如耶和华所说的」，所以当神要摩西向海伸杖的时候，他就顺服了。这个理论我接受，理智上我一定接受的，我一定接受的，但在实际的经验上面，我只能说：「我每一次都需要神的怜悯」，否则我不可能这么放心的顺服主，怎么可能呢？你看那些得癌症的人，他们因为信靠神，他们生命被改变，多好啊，所以我也来得一个癌症，我绝对不敢。等我真正如果得了一个病的时候，我也不相信，我也不相信那时候我会说：「主啊，没问题，我一定会度过的」，不，我觉得我没有那么大的勇气。所以当我们看摩西的时候，你不要以为它是很容易的事情。不，上帝透过摩西的什么？顺服，赐福以色列人。

求主帮助我们，在这一边我们可以顺服他，顺服神，也学习摩西的顺服。但这几节的经文重点并不在于摩西的身上，并不在摩西身上，而是在那位赐福与降祸的神。「摩西是神使用的器皿」没有错，摩西真的很棒，他懂得顺服神，但那位神才是赐福与降祸的源头。这点我们必须很清楚，弟兄姐妹，以免有一天当我们成为别人祝福的同时我们就高傲起来了。

【真心话】21 面对红海前追兵——不要惧怕，只管站住！（出十四 1-18）

一、以色列人过红海

神给祂选民的救恩是完全的，包括逾越节、无酵节、出埃及和过红海。逾越节表征救赎；无酵节表征分别为圣；出埃及表征从世界出来；过红海表征受浸。在逾越节的晚上，也就是「耶和华的夜」，以色列人整军出发逃离了埃及，从埃及地彻底分别出来要到旷野去向神祭祀。在出埃及的路上，神没有领祂的百姓从非利士人的领土直接进入迦南地，因「恐怕百姓遇见打仗后悔，就回埃及去。」（十三 17）神领他们绕道而行，往南走并转向红海，在人看来，似乎是走到了死路。然而，神的道路永远高过人的道路，人总是想走捷径，但神的心意是要祂的百姓在红海受浸，并且埋葬法老一切的马匹、车辆、马兵，与军兵。

在法老眼中，以色列人走这样一条迂回的路是非常愚蠢的，他说：「以色列人在地中绕迷了，旷野把他们困住了。」（3 节）法老以为以色列人是在旷野迷了路，成为他的囊中之物。神任依法老的心刚硬，他再度变了心，不放以色列人走，带领六百辆特选的军车去追赶以色列人，最终他的军队葬身红海，这一切都是在神的掌握之中。倘若以色列人从非利士人的领土直接进入迦南地，他们就不会过红海，并且埃及的军兵也不会被埋葬。这给我们属灵的学习是：当以色列人在红海中受浸时，法老一切的马匹、车辆、马兵，与军兵也一同带进水中。原则上，每当一个初信者受浸时，不仅他过了红海得蒙救赎，世界的一切也当一同的埋葬在红海里。

二、不要惧怕，只管站住！

以色列人转回绕道，法老用精锐的军兵抄近道追赶，所以很快就追上了。以色列人看见法老的军兵追来，他们陷入恐慌害怕之中。前边是红海，后面是埃及法老的追兵。他们就立刻向耶和华哀求，并对摩西说：「难道在埃及没有坟地，你把我们带来死在旷野吗？你为甚么这样待我们，将我们从埃及领出来呢？我们

在埃及岂没有对你说过，不要搅扰我们，容我们服事埃及人吗？因为服事埃及人比死在旷野还好。」(11-12节) 以色列人在这样的绝境中，很快的就忘了神的作为，神是如何施行神迹降十灾，带领他们出埃及。他们把焦点放在可怕的环境上，心里抱怨：「神为什么要把我们带向绝境呢？」他们不能明白，原来这是神要再度的彰显他荣耀的前奏曲。

摩西没有与百姓做任何的争辩。反之，他对他们说：「不要惧怕，只管站住！看耶和华今天向你们所要施行的救恩。因为，你们今天所看见的埃及人必永远不再看见了。耶和华必为你们争战；你们只管静默，不要作声。」(13-14) 摩西对神充满信心，他要百姓「向上看」，仰望神，神必实现祂的应许，施行拯救。「不要惧怕」，因惧怕就会乱了阵脚；「只管站住」，站住了，就能调整焦点，在混乱中，因为有正确的视角，而让自己安静下来。神在诗篇四六篇 10 节说：「你们要休息，要知道我是神。」人之所以心中惧怕，不得安息，这是因人不知道，神是全能的神。考门夫人说：「你看神所造的蜘蛛都能在任何地方一边走一边结网；难道神不能为你在复杂、困难、消沉处，筑一条方便你通行的路吗？」以赛亚书三十章 15 节告诉我们：「你们得救在乎归回安息；你们得力在乎平静安稳」。当我们遇到艰难的环境、四面受敌，「不要惧怕，只管站住！」这是何等重要的属灵操练。愿神引导我们的心，叫我们不受「胆怯」、「绝望」、「心慌意乱」和「傲慢」的影响，而是静默无声、因为知道我们的救恩是从祂而来。

当你面对红海前的追兵

不要惧怕，只管站住！

转背逃跑只会让自己乱了阵脚，

抱怨、喧嚷只是让自己心烦意乱，

唯有安静下来，才能听见神微小的声音！

不要惧怕，只管站住！

你将会看见神将仇敌踩在脚底下！

永远记住，神不会袖手旁观，

祂要在这一切逆境上彰显祂的权能。

不要惧怕，只管站住！

今天，神会在你逆境中成就大事！

【祂名是耶和华】

主啊 我求祢 让我挣脱捆绑

主啊 我求祢 让我走出困苦

耶和华是战士 祂名是耶和华

耶和华是力量 祂名是耶和华

走吧走吧走吧 走吧走吧走吧

不惧怕

让我们出发向前走 不回头
让我们出发走红海 得自由
耶和华是战士 祂名是耶和华
耶和华是力量 祂名是耶和华
走吧走吧走吧 走吧走吧走吧
不惧怕

云柱在左右 照亮前方的路
旷野虽漫长 但一路有吗哪
耶和华是战士 祂名是耶和华
耶和华是力量 祂名是耶和华
走吧走吧走吧 走吧走吧走吧
不惧怕

【会前真心话】21 云柱与火柱的引导

「日间，耶和华在云柱中领他们的路；夜间，在火柱中光照他们，使他们日夜都可以行走。」（21 节）神引领以色列民出埃及走一条不容易的路，但神一直作他们的扶持和保护，神一直作他们的引导，也只有神的领导才是正路。当日的云柱和火柱，今天在我们身上也同样地显明同一个果效。云柱表征神的灵的带领；火柱表征神话语的带领，「你的话是我脚前的灯，是我路上的光。」（诗一一九 105）我们感谢神，神用圣经在外面引导我们，用内住的圣灵在里面引导我们。神的话成为我们外面的引导，圣灵把祂的感动放在我们里面，圣灵在外面里面的引导，不会越过圣经的教导，神的话与神的灵是一而二，二而一的。神领以色列人进迦南，第一个功课是学习接受神的引导。不要问环境是否合自己的意思，只要看见是云柱和火柱在前头，你就可以放心往前走。因为只有这样的引导，才能进到迦南，只有这样引导的路才会截断返回埃及的途径。

亲爱的弟兄姊妹们！以色列人是这样的往前走了，埃及已经被扔在后面了。当然这只是进迦南的开始，但是神已经显明祂的负责了。我们这些活在新约里面的人，也是在相同的原则下来接受神的带领。我们敬拜赞美我们的神，祂是领我们走进迦南美地，享受基督丰富与丰盛的神，祂当日怎样领以色列人进迦南，今日也同样的领我们进入新天新地、新耶路撒冷。「神啊！你借着圣灵重生了我，使我有新的生命，我愿靠着圣灵的引导生活行动，跟主走天路。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】21 红海之前有追兵（十四 1-18）

一、法老追袭神选民（1-12 节）

1. 上帝计划回转路（1-4 节）：
 - （1）吩咐百姓转回路

- (2) 任依法老硬追赶
- (3) 敌人身上得荣耀
- 2. 法老追赶不死心 (5-9 节)
 - (1) 法老全军穷追赶
 - (2) 追上选民在海边
- 3. 百姓惧怕发怨言 (10-12 节)
 - (1) 出于无知而惧怕
 - (2) 因着忘恩而埋怨

二、选民干地过红海 (13-18 节)

- 1. 摩西劝勉要沉稳 (13-14 节)
 - (1) 不要惧怕管站住
 - (2) 只管静默不作声
- 2. 向海伸杖红海分 (15-18 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

